

# Αντιμέτωπος με χρέη 27 εκατ. ο ΟΚΑΝΑ

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

**Στον «πάγο»** λόγω των σοβαρών προβλημάτων υποχρηματοδότησης έχει μπει η θεραπεία περίπου 2.000 χρηστών ναρκωτικών ουσιών στην Αττική, οι οποίοι περιμένουν μια θέση στο πρόγραμμα χορήγησης υποκαταστάτων του ΟΚΑΝΑ. Ο οργανισμός αντιμετωπίζει σοβαρότατα οικονομικά προβλήματα και είναι ενδεικτικό ότι οι εργαζόμενοι δεν πληρώθηκαν στην ώρα τους το δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου (εκτός απρόοπτου θα πληρωθούν την ερχόμενη εβδομάδα). Τα χρέη του οργανισμού προς τους προμηθευτές για φάρμακα, ΔΕΚΟ, ενοίκια κ.ά. ανέρχονται σε περίπου 27 εκατομμύρια ευρώ, η πλειονότητα των οποίων δημιουργήθηκε εντός του 2012. Οι προμηθευτές έχουν δώσει πίστωση στον οργανισμό, αλλά αυτό έχει ημερομηνία λήξης και ήδη έχουν αρχίσει οι πιέσεις...

Ο προϋπολογισμός για το 2012 ήταν 18 εκατομμύρια ευρώ, ποσό που -όπως είχε προειδοποιήσει η διοίκηση- δεν έφτασε ούτε για τη μισθοδοσία των εργαζομένων. Ειδικότερα, έπειτα από τρεις διαδοχικές περικοπές (βάσει νόμου) μισθών το 2012, η δαπάνη μισθοδοσίας των 650 εργαζομένων ανήλθε σε 20 εκατ. ευρώ. Για το 2013 εκτιμάται ότι θα κυμανθεί στα ίδια επίπεδα. Με δεδομένες τις νέες περικοπές στις αποδοχές από τις αρχές του έτους, το ποσό αυτό φέτος επαρκεί για τη μισθοδοσία. «Όμως δεν μπορεί να καλύψει τα χρέη ούτε την εύρυθμη λειτουργία των 53 μονάδων χορήγησης υποκαταστάτων», δηλώνει στην «Κ» η πρόεδρος του ΟΚΑΝΑ Μένη Μαλλιώρη και προσθέτει πως «η ηγεσία του υπουργείου Υγείας έχει κατανοήσει το πρόβλημα και πρέπει να δώσει μια λύση, αλλιώς δεν θα μπορούσαμε να λειτουργήσουμε τόσες μονάδες και να εξυπηρετή-

σουμε τους 8.100 ενταγμένους στο πρόγραμμα». Σύμφωνα με την ίδια, για να μπορέσει να λειτουργήσει ποιοτικά και χωρίς να δημιουργήσει νέα χρέη ο ΟΚΑΝΑ, θα πρέπει να χρηματοδοτηθεί με 30 εκατομμύρια ευρώ για εφέτος. Και αυτό, χωρίς να αναπτυχθεί περαιτέρω, προκειμένου να «απορροφηθούν» και οι περίπου 2.000 χρήστες που είναι στη λίστα αναμονής στην Αθήνα. Η αναμονή για ένταξη σε πρόγραμμα στην Αττική έχει μειωθεί την τελευταία διετία από 7,5

**Η υποχρηματοδότηση έχει παγώσει το πρόγραμμα θεραπείας για 2.000 χρήστες ναρκωτικών που αναμένουν μια θέση.**

χρόνια σε 3 (στη Θεσσαλονίκη δεν υπάρχει αναμονή). Αλλά, έχει «κολλήσει» εκεί.

«Για κάθε 150-200 χρήστες που εντάσσονται σε πρόγραμμα χορήγησης υποκαταστάτων έχουμε υπολογίσει ότι χρειάζονται 400.000 ευρώ επιπλέον ετήσια επιχορήγηση», σημειώνει η κ. Μαλλιώρη προσθέτοντας ότι «δεν χρειάζεται να κάνουμε νέες δομές. Μπορούμε απλώς να αξιοποιήσουμε σε απογευματινή βάρδια αυτές που ήδη λειτουργούν». Και καταλήγει: «Το ημερήσιο κόστος για την Πολιτεία ενός χρήστη σε θεραπευτική μονάδα είναι 7-10 ευρώ, στη φυλακή είναι 25-30 ευρώ και στην "πάτσα" 80-100 ευρώ λόγω παραβατικότητας, αστυνόμευσης, απασχόλησης δικαστικών αρχών και δημόσιας υγείας. Δεν είναι μόνο θέμα υπουργείου Υγείας. Χρειάζονται κυβερνητικές αποφάσεις και μακροπρόθεσμη οπτική για την αντιμετώπιση του προβλήματος».